

已成为老年人的“爱” 却不是年轻人的“菜” 社区食堂能否“老少通吃”

文/片 记者 王杰
见习记者 杜春娜

营业至今已三年 每天服务上百人次

8日10点50分,离食堂开饭还有20分钟,张文(化名)骑着电动车早早来到了历山东路上的建筑新村街道综合养老服务社区食堂。若不是摘掉头盔后露出的满头银发,没人能看出,眼前这个骑电动车的老人今年已有85岁高龄。

清炒芹菜、黄瓜肉片、红焖茄子、白菜豆腐、卤鸡腿……今天的菜品,张文一如既往地满意。

11点,冒着热气的饭菜准时出锅,包子、馒头、花卷、玉米粥、特色小鸡腿、四喜丸子等一一摆入窗口。饭菜刚摆放完毕,就餐居民便自发排起长队。11点10分,开饭时间到,人脸识别、领取餐券、自取餐盘,张文选了白菜豆腐、红焖茄子、鸡腿和一份米饭。

“不错!今天的饭菜还是那么香。鸡腿看着很有食欲!”三菜一汤,花了6块钱,张文挺满足。

建筑新村社区食堂面积不大,四十多平方米见方,一半是厨房、一半是餐厅。食堂虽小但人气颇旺,开饭十多分钟,便陆陆续续来了十多位老人就餐。

“自打社区食堂一营业,就在这儿吃,已经三年了。”80岁的王明(化名)家住和平新村,离建筑新村街道社区食堂很近,出了小区门,往南走500米便是食堂。

“这顿饭才6块钱。”王明今年年满80岁,按照济南市政府政策,80岁老人在社区用餐可减免两块钱,他买饭花的钱更少了。

在建筑新村社区食堂,像张文、王明一样受益的社区居民还有很多。“早饭要做六七十人的量,午餐一般做四十多人的量。”建筑新村街道综合养老服务社区食堂相关负责人李华说,社区食堂的日服务量维持在近百人规模,其中早饭比午饭服务人数要多,“每天光炸油条就得用50多斤面!”

不只是建筑新村有社区食堂,眼下,越来越多的社区食堂出现在济南市各大社区。如建筑新村社区食堂已开设三年,有的社区食堂甚至已开设六七年。在建

近日,住建部、民政部联合发布《关于开展完整社区建设试点工作的通知》,通知中有关“社区食堂”的建设备受居民关注。眼下,济南市不少社区已开办社区食堂。这些社区食堂运营情况如何?受欢迎程度如何?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了探访。



建筑新村社区食堂的菜品深受老年人欢迎。

筑新村社区食堂开饭的同时,青龙街社区食堂也开饭了。“基本上都是社区居民,还有一部分上班族。”青龙街社区食堂的工作人员介绍,单算午餐就餐人数,每天就有两百人。

收入支出基本持平 深受老年人欢迎

“能不亏钱就很不错了!”问及社区食堂经营情况,李华坦言社区食堂开张三年,并没赚钱。“现在社区食堂的收入与支出基本是持平的,我们盈利来源还是靠养老服务中心老年人入住率。”

不过,李华也表示,如果自己社区食堂客源多的话,还是能够赚钱的。以早餐、午餐两顿饭为例,因早餐面向的客户群体多,建筑新村社区食堂早餐生意远比午餐生意好,“早餐客流量大,午餐客流量小,我们都是拿早餐赚的钱贴补午餐”。

“不赚钱,但运营好也不容易。”李华说,社区食堂经营初期,也曾遇到“如何赢得社区老人信任”“如何让老人吃得安心”等问题,但依托自家食堂的优质菜品、实惠价格,终于打消了老人们的顾虑。

“关键是要把握好饭菜‘熟

烂’程度。菜花、豆角之类的说是炒,实际上是煮。”李华说,区别于一般餐饮场所,社区食堂的饭菜往往“卖相”不好,“菜品颜色看着不亮,可这不是不新鲜,而是为了照顾老人口感,我们牺牲了饭菜的色泽”。

采访中,李华介绍,为了让老人从“吃得到”到“吃得好”,社区养老食堂的菜品会针对老年人的身体状况进行调整,例如,患有糖尿病的老人,带淀粉、糖分高的食物是不能吃的,对于有高血压的老人,偏咸的口味和肉类也需要做出调整。

为在社区“站稳脚跟”,青龙街社区食堂同样也下了一番苦功夫。除了举办各种社区活动为食堂吸引人气,青龙街社区食堂与社区居民建立一个互动机制。

“我们每周每天的菜品都是会换的,老年顾客还可以在微信群里或者通过打电话的方式提出他们当天的就餐需要。”相关负责人说。

鲜有年轻人光顾 与最初定位有关

社区食堂,顾名思义,其服务对象面向社区居民。但采访中记者发现:来社区食堂吃饭的,以老

年人为主。

以建筑新村社区食堂为例,该食堂午餐运营分两个时段,其中11点10分—11点30分为老年人就餐时间,11点30分—12点30分为社会人员就餐时间。而7日的整个午餐营业时间,该社区食堂的十多份堂食与十多份外送,服务对象皆为老年人,无一中青年人来此就餐。

“菜品偏清淡、偏软烂,样品也不是特别多”“肉类相对较少,吸引力不足”“一直以为只为老年人开放,不知道年轻人也可以去”……9日,在和平新村、青后小区一带,问及为何不去社区食堂用餐时,多名年轻人这样说道。

“来我们这吃的,主要还是老年人。”基于三年多的运营情况,李华表示,这一现象与社区食堂在济南的推广初衷有重要关系,“它一开始服务设定对象便是老年人。这个社区食堂,事实上是我们养老服务公司开设的长者助餐服务”。

早在2020年3月,济南便印发了《关于推进长者助餐工作的实施意见》(下称《意见》)。根据《意见》,济南市每个街道应至少建成1—2处社区长者食堂。

在场所设置方面,《意见》中还提出了社区长者食堂、社区长

者助餐服务站、社会餐饮企业长者助餐服务站三种类型。相关的补助标准为,社区长者食堂每处补助5万元;利用居委会办公场所设置或其他社会资源改造的社区长者助餐服务站每处补助2万元;社会餐饮企业依托其所属就餐场所设立的长者助餐服务站每处补助1万元。

“目前济南的社区食堂,大部分是在2020年那批长者食堂基础上发展起来的。”李华认为,“完整社区”建设中提到的“社区食堂”定义范围更为广泛,“这与我们现在所经营的社区食堂,有一定区别”。

如何“叫好又叫座” 须多方共同探索

社区食堂不同于老年餐厅,前来就餐的还应该有年轻人和孩子。34岁的李华家住燕翔路一带,尽管家门口的社区养老服务设有一处社区食堂,但吃过几次后,李华便很少光顾,“菜品定位主要还是偏向于老年人群体”。

“目前基本顿顿外卖,不仅价格高,而且味道也一般。如果社区食堂菜品更全面一些,那就好了。”在80后市民李女士看来,社区食堂在服务老人的基础上,还应兼顾年轻人的口味,“这样才能有人气,也才能真正发挥它的作用”。

济南市社科院研究员刘新军表示,尽管城市餐饮业发达,但同样也有差异化经营的需求,社区食堂如何最大限度地满足社区居民就近用餐与菜品多样化的需求确实是个难题。“众口难调,如何让其‘叫好又叫座’,这是关键。”刘新军认为,社区食堂如何推行、如何真正发挥作用,仍须运营方、政府、社区等多方探索。“比如,餐饮企业在菜品品质、服务及居民就餐体验上练好内功,街道、社区规范招商流程,政府针对社区特殊群体制定用餐补贴政策、助企纾困政策等。”

“社区食堂只有以公益方式持续运行,才能在社区长期生存。”刘新军认为,社区食堂的公益属性远大于其商业营利属性,“政府部门应给予较为宽松的政策,如减免房租、给予补贴、水电优惠等,从而让社区食堂在市场与公益之间找到平衡点”。

5岁男童落水,不会游泳的他毅然跳湖救人 孩子最终转危为安,他说事后也害怕

文/片 记者 陈丹 丁安顺

11月9日下午4点左右,孔凡兰带着儿子在曲阜市体育公园游玩,看到五颜六色的卡通气球,儿子便央求她买。付款的工夫,孔凡兰发现儿子牵着气球在湖边跑了起来。

“当时,孩子只盯着手里的气球,完全没看路。”意识到危险的孔凡兰立即跑向儿子想要制止,但孩子踢到石砖摔入景观湖中。慌了神的孔凡兰现场高喊救命。

轮滑教练颜锋工作的左右轮滑店距孩子落水处仅十余米。此时他正蹲在店外,边看手机边卖废纸箱。听到孔凡兰的呼救声,他立即跑了过去。

落水的地方是公园的景观湖,水面离岸还有约1米高,徒手救人显然够不到。颜锋立即折回店里,抄起十多斤重的滑板架再

曲阜一5岁男童拽着刚买的气球奔跑,不小心跌落到曲阜市体育公园的景观湖。在附近轮滑店门口收拾纸箱的颜锋听到呼救声,毅然跳入湖中救人,而他并不会游泳。

▶颜锋在事发地讲述救人过程。

次跑了过去。

“我当时正在店里拍衣服的照片,忽然听到撕心裂肺的呼救声。”1987服饰店店主冯营说,她看到隔壁的颜锋正拿着滑板架冲向湖边,也立即跟着跑了过去。

此时湖中的孩子脸色煞白,不停地在水中扑腾,身子不住地往下沉。

颜锋将滑板架伸向湖中,想让孩子抓住架子,把他拉上来。此时,被吓坏的孩子完全抓不住。墨绿色的湖水,能见度10厘米左右,看不到湖底,让人无法估量深浅。

不会游泳的颜锋没细想,立即跳入湖中,抱起孩子高举双手,将他托举了起来。冯营与岸上的

其他人一起将孩子拉到岸上。

11日,记者见到了救人的颜锋,他回想起来同样后怕。他说,自己不会游泳,幸亏水深只有1.5米左右,只淹到他胸口。“湖底是比较滑的,我也说不清是石板还是泥土,万一跳下去没站稳,后果不堪设想。”

为什么不会游泳却不顾安危



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:马纯潇 组版:侯波